

地名秘语

以龙命名各有渊源

杨树

龙楼镇、龙滚镇
因故事传说得名

龙楼镇位于文昌市东海岸,镇政府所在地成圩于清代光绪年间。“龙楼”之名,起源于一个传说。相传在清代同治年间,有三个广东人渡海来到海南,途中遭遇狂风巨浪,船只不幸沉没,三人落人大海中。危急时刻,一条圆木不知从何处漂了过来,三人紧紧抱住圆木才得以脱险。三人在海南东北部一处海岸登岛,随后把圆木雕刻成神像,名曰“龙流公”,并立庙拜祭。后来,此地逐渐发展成集市,“龙流”成了约定俗成的地名。后来,因海南方言中“流”与“楼”同音,“龙流”最终演变为现在的“龙楼”。

在儋州北部峨蔓镇的北部滨海一带,有多处以“龙门”命名的地方——龙门山、龙门激浪、龙门港、龙门村。明正德《琼台志》记载:“龙门岭,在州西北三十里磨黎都海岸。峙起石峰,两趾奔海。其状肖门,可泊舟。上有石穴,中虚,通海透风,名曰风门,内容数十人。传昔有蛇潜其间,化为龙,又名虺穴。”

龙门山有石穴、石门,相传其间有蛇化而为龙,因而得名“龙门”,后人也继续用这一因故事传说得来的名称来命名景点、港口、村落以及道路,且沿用至今。

龙滚镇地处万宁市东北部,东临南海,南与山根镇接壤,西与北大镇毗邻,北与琼海市九曲江交界。“龙滚”早已成名,明万历《琼州府志》有相关记载:“密泽陂,一名莲塘,在县南二十里,近龙滚江。”

龙滚镇的前身为“龙滚市”,清代末期置,因坐落于龙滚河北岸,以河得名。那么,“龙滚”之名又因何得来?这也跟故事传说有关。相传,古时有龙在河中打滚,古人就以“龙滚”来给河流命名。

亚龙湾、龙桥镇
因美好祈求得名

亚龙湾位于三亚市东郊,是海南最

南端的一个半月形海湾,东、北、西三面青山相拥,南面呈月牙形,向大海敞开。亚龙湾旧称琊琅湾、牙笼湾、牙龙湾。清光绪《崖州志》有记载:“琊琅湾,在榆林港东五十里。内多礁石,浪甚险。”“琊琅湾”这一古老的名称,相传是依据黎语音译,此名称的得来,与海湾上长长、洁白的沙滩有关。当地又有传说,亚龙湾内礁石错落像巨大的兽牙,海湾像野兽一般张开大口,此处也经常是台风登陆点之一,当地百姓认为龙能腾云驾雾、驾驭台风,能帮助老百姓抵御台风,于是又给海湾取名“牙龙”。

1992年,这一片海湾正式取名“亚龙湾”。“亚龙湾”是琊琅湾、牙龙湾的谐音,不过这一名称被赋予了美好的祈求,有巨龙腾飞、光照亚洲的含义。

龙湖镇是海南巨儒、科举时代高中探花的张岳崧的故乡,位于定安县东北部,东与海口市甲子镇交界,南与黄竹镇接壤,西与雷鸣镇为邻,北与定城镇交界。

2002年7月,定安县居丁镇与永丰乡合并,新设龙湖镇。龙湖镇凭借南丽湖,这个湖泊远近闻名,风景秀丽,而“龙”有美好的内涵,代表祥瑞和吉兆,取名“龙湖”,蕴含着当地人的美好祈求。

龙桥镇是一个历史悠久的小镇,明代时即有墟市,原称“干桥市”。民国《琼山县志》有记载:“干桥市,在大挺都,道光二十七年改为龙桥市。”此地原有一座石桥,桥下河流常年干枯,有山洪暴发时,才有水流,因此得名“干桥”。1847年,为了使地名有更美好的寓意,人们改“干桥市”为“龙桥市”,而“龙桥”之名也沿用至今,成为墟名、镇名。

龙泉镇、龙头村
因形状貌得名

龙塘镇,隶属海口市琼山区,地处南渡江下游西岸,东邻云龙镇,南接龙

◆海南环岛旅游公路临高龙豪村段优美的滨海景观。海南日报记者 陈元才 摄

↓文昌龙楼镇吸引不少游客前来参观。海南日报记者 袁琛 摄



泉镇,西连龙桥镇。龙塘有悠久的历史,清道光《琼州府志》“墟市”已经有“龙塘市”的记载。关于“龙塘”的来历,1990年版《琼山县志》中记载:“因街长而道弯曲似龙,旁又有低洼水坑,雨时积水,因而取名龙塘。”

龙泉镇与龙塘镇接壤,隶属海口龙华区,是2002年由十字路镇和美仁坡乡合并而成立的乡镇。龙泉镇境内有南渡江支流——新旧沟,这一河流形似一条龙。同时,原十字路镇与龙桥镇、龙塘镇农民的生产方式、生活习俗很相似,“龙泉镇”以“龙”来命名,既因河流的形状得来,也有与“龙桥”“龙塘”一脉相承的意味。

此外,此镇大部分区域地处羊山地区,地表水奇缺,但地下泉水资源丰富,通过挖掘深井可获取地下泉水,老百姓盼望有源源不断的泉水来解决饮水困难,“泉”字由此得来。

乐东九所镇有一村庄名曰“龙鼻”,此村有一处地形看起来像“龙”的鼻子,村民便以此来给村子命名。澄迈金江镇有一个“龙腰村”,此地地势蜿蜒曲折,犹如一条巨龙盘卧,村庄恰好建在“龙腰”处,因而得名。

万宁礼纪镇有一个龙头村,此村的地形像龙头,故而得名。万宁后安镇有一村子称为“龙唇”村,又有一村子称为“龙唇坡”。这两个村子,皆因村址地形而得名,这里山坡绵延起伏如龙形,村庄坐落于“龙唇”的区域上,故而得这样的村名。儋州那大镇有一村子原名“永兴村”,后来有人指出此村的地形似龙,故更村名为“龙地村”。

“龙”字在海南地名中的频繁出现,不论是村庄、乡镇,还是河流、池塘,抑或是山岭、道路,可见海南先民们对“龙”怀有敬畏、崇拜、喜爱之心。海南岛各类与“龙”相关的地名,往往有着丰富的历史与民俗内涵,反映着地方百姓的美好愿望。■